《广东省为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施细则》解读
　　为便于各地各部门更好地理解《广东省为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施细则》（以下简称《实施细则》），规范有序做好悬挂光荣牌工作，现解读如下。
　　一、制定背景及目标任务
　　党中央和国务院高度重视退役军人工作。习近平总书记多次强调，要构建完善军人荣誉制度体系，提升军事职业比较优势，让军人成为全社会尊崇的职业。李克强总理指出，要把军人荣誉“光荣牌”“军功章”在这个家庭高高挂起，在全社会形成爱军、拥军、优属的良好风尚。国务院办公厅专门印发了《为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施办法》的通知（国办发〔2018〕72号），全面部署悬挂光荣牌工作，并提出具体要求。为贯彻落实好党中央和国务院决策部署，弘扬拥军优属优良传统，推进军人荣誉制度体系建设，营造全社会尊崇军人职业的浓厚氛围，我省制定出台了《实施细则》，进一步健全我省悬挂光荣牌工作机制，明确各地各相关部门悬挂光荣牌的有关职责，细化集中悬挂或更换光荣牌的仪式，规范申请审核悬挂光荣牌的程序，强调悬挂光荣牌的宣传工作，确保悬挂光荣牌工作组织有力、规范有序、长期落实，更好发挥荣誉激励作用。
　　二、制定依据
　　1.国务院办公厅《为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施办法》（国办发〔2018〕72号）；
　　2.广东省拥军优属规定（2008年省政府令第126号）。
　　三、关于光荣牌的悬挂范围
　　我省光荣牌的悬挂范围根据国务院办公厅《为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施办法》确定，悬挂对象为户籍在广东省的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属（以下统称“三属”）家庭和中国人民解放军现役军人（以下简称现役军人）家庭、退役军人家庭。主动为持《中华人民共和国烈士证明书》、《中华人民共和国军人因公牺牲证明书》、《中华人民共和国军人病故证明书》的“三属”家庭和现役军人家庭、退役军人家庭悬挂光荣牌。
　　四、关于悬挂光荣牌的方法
　　光荣牌悬挂工作由悬挂对象户籍所在地的县级退役军人事务部门负责。悬挂对象户籍所在地与居住地不一致的，由户籍所在地负责悬挂光荣牌。
　　同时具备两个以上悬挂光荣牌条件的家庭，只悬挂一个光荣牌。如果一个家庭有多个悬挂对象，且已分别成家的，可按户悬挂光荣牌。
　　现役军人家庭、退役军人家庭的光荣牌可以悬挂在本人或父母（抚养人）家庭，原则上由适用对象自选其一。
　　对非持证的烈士、因公牺牲军人、病故军人的父母（抚养人）、配偶和子女家庭，依申请悬挂光荣牌。
　　主动为持《中华人民共和国烈士证明书》、《中华人民共和国军人因公牺牲证明书》、《中华人民共和国军人病故证明书》的烈士、因公牺牲军人、病故军人的兄弟姐妹家庭悬挂光荣牌。
　　五、关于悬挂光荣牌的仪式
　　《实施细则》明确，集中悬挂或更换光荣牌时，村（居）民委员会或社区应举行悬挂仪式。悬挂仪式应简朴、庄重、热烈。光荣牌悬挂仪式一般应按照下列程序进行：（一）向光荣之家致贺词；（二）向光荣之家代表授牌；（三）光荣之家代表发言；（四）为光荣之家悬挂光荣牌。《实施细则》明确了悬挂仪式的一般程序，各地可以结合实际，适当调整悬挂仪式的议程，使悬挂仪式更加庄重、热烈。
　　六、申请悬挂和更换光荣牌的办理程序
　　非持证的烈士、因公牺牲军人、病故军人的父母（抚养人）、配偶和子女家庭申请悬挂光荣牌的，向户籍所在地乡镇人民政府或街道办事处提出申请。
　　（一）受理单位：户籍所在地乡镇人民政府或街道办事处。
　　（二）办理程序：1.申请人向户籍所在地乡镇人民政府或街道办事处提出申请；2.乡镇人民政府或街道办事处对申请材料进行初核。3.县级退役军人事务部门对初核材料进行审核确认。
　　（三）申请材料：书面申请，身份证、户口簿、遗属关系证明（如结婚证、出生证）等相关材料。
　　（四）办理时限：乡镇人民政府或街道办事处自受理申请之日起5个工作日内出具初核意见，并报县级退役军人事务部门。申请材料不齐全的，从补齐材料之日起计算时限。县级退役军人事务部门应当自收到初核意见之日起，5个工作日内办理完毕。
　　七、关于取消光荣牌悬挂资格及恢复资格的条件
　　《实施细则》严格落实国务院办公厅《为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施办法》关于取消光荣牌悬挂资格及恢复资格的相关规定，明确悬挂光荣牌对象及其家庭成员被依法判处刑事处罚或治安管理处罚且产生恶劣影响的，现役军人被除名、开除军籍的，取消其家庭悬挂光荣牌资格，已悬挂的由县级退役军人事务部门负责收回。
　　被公安机关处以治安管理处罚后能够主动改正错误、积极消除负面影响的，经县级退役军人事务部门审核同意，可以恢复悬挂光荣牌。
　　八、关于光荣牌监管、奖惩的措施
　　《实施细则》明确，省退役军人事务厅负责悬挂光荣牌的指导和检查督促工作，会同军地有关部门定期组织抽查，并通报情况。市级退役军人事务部门负责本行政区域悬挂光荣牌的统筹协调、检查督促工作，对工作不及时、不到位的，要责令限期整改。
　　《实施细则》明确，悬挂光荣牌工作列入全国和省级双拥模范城（县）创建考评内容，作为创建双拥模范城（县）的重要条件。
　　九、关于《实施细则》施行前已悬挂我省光荣牌的问题
　　《实施细则》实施前，已经悬挂我省“光荣军属”“光荣之家”门牌的家庭，原则上继续保留。需要更换“光荣之家”新牌的家庭向所在乡镇人民政府或街道办事处提出申请。
　　十、《实施细则》施行时间
　　《实施细则》自印发之日起施行。由省退役军人事务厅负责解释。
　　十一、解读途径和解读时间
　　    提请在《广东省人民政府公报》，广东省退役军人事务厅门户网站、政务微信进行文件解读。解读时间为《实施细则》正式发布之日起。
